



## Aby byl svět konečně už zase v pořádku!

Vážení spoluobčané, přátelé, nedávno 27. listopadu se rozsvítil němčický vánoční strom. Tato tradiční významná akce byla i letos bohužel, opět netradiční, stejně jako byl netradiční téměř celý rok. Celý svět, tedy i Českou republiku a naše Němčice zasáhla epidemie koronaviru. Byli jsme nuceni zrušit mikulášskou nadílku a při rozsvícení stromu jsme se museli obejít bez vystoupení našich dětí i dospělých. Důvodem pro naše rozhodnutí byla obava o zdraví nás všech. Až se vydáte během adventního času na večerní vycházku, určitě se přijďte podívat na osvětlený vánoční strom s betlémem a také nasvícenou Kapličku. Zpřijemněte si tak předvánoční čas a na chvíli se zastavte u tohoto symbolu vánoc. Přeji Vám všem, abyste adventní období, vánoční svátky i závěr letošního roku prožili ve zdraví a radosti a aby příští rok 2022 se koronavirová nákaza, která nás všechny, více či méně postihla, stala již jen nepříjemnou vzpomínkou. Přeji také hodně štěstí a úspěchů v novém roce. Hlavně, ale hodně a hodně zdraví. Slibuji, že vedení obce udělá vše proto, aby byly Němčice nadále vzkvétající obcí, přívětivou ke svým obyvatelům a aby se nám všem tady nadále dobře žilo.

Jaroslav Štěpánek, starosta







# V novém roce přibudou hřiště a lepší světla

Konec roku je nejen o bilanci toho, co se povedlo, ale také o plánech do toho roku příštího. Jinak tomu není ani na němčické radnici. Pojdme si ten seznam toho, co nás čeká projít. Do nového roku se překulí především dokončení největšího obecního projektu, asi nejen tohoto desetiletí, vybudování splaškové kanalizace ve starší části Němčic.

V rámci zkušebního provozu bylo během podzimu připojeno 90 rodinných domů. Zbývá ještě připojit další čtyři domy, které byly mimo původní rozsah projektu. Budou dokončeny opravy všech výstavbou dotčených komunikací a úpravy veřejných prostranství a celá stavba kolaudována.

Opravy by se v příštím roce měla dočkat komunikace u Jednoty, včetně výměny propustky. Obec počítá s tím, že akce bude budována za přispění Ministerstva pro místní rozvoj ČR a CZ Stavebního Holdingu, a.s. V plánu je i doplnění obecního mobiliáře či jeho oprava či výměna po obci za přispění POV Svazku obcí pod Kunětickou horou. Dále pak výměna svítidel VO za úsporné provedení nebo výstavba menšího víceúčelového hřiště v nové lokalitě Rybník II. Děti určitě ocení úpravu kopce za lokalitou Rybník I pro sáňkování a bikros nebo novou lezecskou stěnu v parku u Jednoty (na snímku vpravo). Ta byla umístěna v listopadu a ještě je třeba doplnit dopadové plochy. O dalších plánech obce se více zmíníme v jarním čísle Němčických novin.



Začátek roku je vždy spojen s úpravou ceny vodného a stočného a poplatků za odpady. Vodné bude účtováno 47,36 Kč bez DPH a stočné odvedené odpadní vody 48,09 Kč bez DPH vždy za m<sup>3</sup>. Poplatek za komunální odpad se navyšuje

na osobu 600 Kč/osoba s trvalým pobytem, a zavádí se nově úleva pro děti do 18 let a to ve výši 50% tj. 300 Kč/osoba s trvalým pobytem. Poplatek ze psa zůstává stejný 200 Kč za jednoho a za každého dalšího 250 Kč.

**Leoš M. Kučera**

## Tříkrálovská sbírka pomáhá potřebným už přes dvace let

Již 22. rokem přináší skupinky Tří králů do vaší obce zvěst o narození Krista při tříkrálovém koledování. Věříme, že Tříkrálová sbírka za dodržení hygienických opatření proběhne letos tradičně. Šťěstí, zdraví, dlouhá léta, a především požehnání do nového roku budou přinášet koledníci do vašich domovů od 1. do 16. ledna 2022.

Dary z Tříkrálové sbírky využíváme na to, abychom klientům nabízeli stále lepší služby i na okamžitou pomoc jednotlivcům. Díky vaší podpoře v loňské online Tříkrálové sbírce jsme mohli například zaplatit desetiletému chlapci s vážnou nemocí kostí kompletní terapii nebo doplatit vícemístné auto pro lidi s postižením, které jsme využívali

také na cesty do oblastí postižených tornádem.

Také výtěžek Tříkrálové sbírky 2022 věnujeme lidem v akutní krizi a rozvoji charitativních služeb. V následujícím roce bychom se chtěli ještě víc zaměřit na individuální pomoc lidem, kteří se dostanou do těžké finanční situace například z důvodu energetické krize, pandemie covidu nebo zdravotních a dalších důvodů. Z letošní Tříkrálové sbírky dále podpoříme také práci Mobilního hospice v regionu.

Pokud chcete tradici tříkrálového koledování podpořit a koledníky s kasičkou nezastihnete, můžete přispět přímo na účet Tříkrálové sbírky 66008822/0800 s variabilním symbolem 777955020. **(kol)**





# Nezvěstným je od zkázy parníku Bregenz

V období první světové války bylo svolávacími vyhláškami do zbraně postupně povoláno celkem 36 ročníků branců narozených v letech 1865–1900. V českých zemích uniformu obléklo přibližně 1,4 milionu mužů, z nichž podle odhadů až 300 tisíc padlo nebo zemřelo na následky zranění. Jejich jména v naprosté většině obcí dodnes připomínají pomníky padlých, budované po celé období první československé republiky.

## Z HISTORIE OBCE

Obec Němčice svým padlým občanům postavila památník již hned následujícího roku po válce a k jeho slavnostnímu odhalení došlo dne 5. října 1919. Oslavný tábor lidu pod protektorátem obecního zastupitelstva uspořádala místní organizace Republikánské strany venkova a malorolnického lidu a zúčastnily se jej také četné spolky z okolí.

V novinové pozvánce byla avizována také účast poslance Františka Udržala, který se však nakonec byl nucen pořadatelům omluvit, a agrární stranu tak na slavnosti zastupoval sekretář Holák.



Akci zahájil průvod s alegorickými vozy, který se od Kunětické hory vydal k němčickému památníku, kde byli účastníci přivítáni starostou Václavem Kopeckým. Po projevech řečníků a odhalení pomníku slavnost pokračovala koncertem a lidovou veselí, zakončenou přátelským večírkem v místním hostinci.

Němčický pomník padlých má podobu pískovcového kvádrů se sochou sedícího lva. Na černé žulové desce byla vyryta jména pěti němčických mužů, kteří v

bojích Velké války ztratili své životy. Na zadní straně pomníku byly umístěny také jejich fotografie, které byly bohužel o několik desetiletí později zničeny místními chlapci a teprve v letošním roce obnoveny. U jmen padlých vojáků byl uveden pouze jejich věk bez dalších podrobností. Renovace pomníku k nedávnému jubileu vzniku republiky byla proto vhodnou příležitostí pokusit se vyhledat další životopisné údaje a doplnit po sto letech k prostému jmennému seznamu informační tabulku, přibližující osudy zemřelých spoluobčanů.

## Další padlý velké války?

Jedním z archivních fondů, které bylo možné k tomuto pátrání využít, byly písemnosti římskokatolického farního úřadu v Dřítčici, uložené v SOkA Pardubice. V tomto archivním fondu je mimo jiné dochována také složka úředních prohlášení za mrtva. Tuto agendu vyřizovaly krajské soudy, které následně kopie jednotlivých usnesení o prohlášení za mrtva rozesílaly dalším úřadům, mimo jiné také na příslušnou faru, aby mohlo být toto rozhodnutí poznamenáno do matrik.

Ve zmíněné složce ve fondu FÚ Dříteč se překvapivě nacházelo také usnesení Krajského soudu v Chrudimi z 6. února 1928, kterým se prohlašuje za mrtva Josef Učesaný, zemědělský dělník v Němčicích č. p. 17. Toto jméno však na pomníku uvedeno nebylo. Znamená to tedy, že němčických obětí první světové války bylo o jednu více než se dosud uvádělo?

## Parník vezoucí rakouské vojáky potopil u Dračí italský torpédový člun

Josef Učesaný se narodil dne 26. 2. 1887 v Němčicích č. p. 17 rodičům Janu Učesanému z Němčic a Barboře, rozené Faltysové z Újezdu. Kromě syna Josefa měli manželé Učesaných ještě dcery Annu (1883), Viktorii (1892) a Františku (1894), které zůstaly, stejně jako jejich bratr, po celý život svobodné.

V krátkém rozmezí let 1909 a 1910 přišli sourozenci o oba rodiče. Josef Učesaný v lednu 1915 narukoval k 98. pěšímu pluku, 3. setnina, 4. četa v Jaroměři a s touto jednotkou odešel na albánské bojiště. Naposledy se z války ozval dopisem dne 7. května 1918. Osudnou se mu stala katastrofa rakouského parníku Bregenz u albánského přístavu Drač dne 13. května 1918. Loď s vojenským transportem byla zasažena a potopena italským torpédovým člunem a z celkových 1192 vojáků a členů posádky se podařilo zachránit jen

958 mužů. Josef Učesaný byl od této události evidován jako nezvěstný.

Za půl roku válka skončila, ale němčické sestry bratrův návrat očekávaly marně. Také v době budování pomníku padlých v následujícím roce 1919 patrně stále ještě doufaly v Josefův návrat, takže jeho jméno nebylo na památníku uvedeno, ačkoliv jména jiných dvou pohřešovaných Josefa Mazánka a Františka Žaloudka se na pomníku objevila. Oba však byli nezvěstní již od roku 1915.

Naděje, že Josef Učesaný válku přežil a vrátí se domů, se s ubíhajícími léty zmenšovala, i když v novinách se tu a tam zpráva o nějakém pozdním navrátilci z války občas objevila. Roku 1927 bylo na podnět Anny Učesané u Krajského soudu v Chrudimi zahájeno řízení o prohlášení Josefa Učesaného za mrtva, které počátkem roku 1928 skončilo výše zmíněným usnesením.

## Místo pro šesté jméno na pomníku?

Zda v následujících letech při vzpomínkových akcích u památníku padlých zaznívalo také jméno Josefa Učesaného se dnes již jen těžko dozvíme. Jeho jméno však již na pomník padlých doplněno nebylo, ačkoliv způsob rozvržení původních pěti jmen na desce trochu svádí ke spekulaci, že při tvorbě pomníku mohlo být s touto eventualitou počítáno.

Z nějakého důvodu se tak ale nestalo a s ubíhajícími léty přestávala být tato záležitost aktuální. Poslední ze sester Učesaných zemřela roku 1963 a spolu s ní zmizelo z Němčic také rodinné jméno. Zmizelo jméno, odešli pamětníci a s nimi se vytratilo také povědomí o jednom lidském osudu.

Paměť archivních pramenů však našťastí bývá trvalejší a spolehlivější než ta lidská, takže když po dlouhých letech osud Josefa Učesaného vešel opět ve známost, bylo rozhodnuto napravit dávné opomenutí a připomenout jeho památku i na pomníku. První zmínku přinesla na podzim roku 2018 informační tabulka u památníku a v letošním roce bylo jméno Josefa Učesaného konečně doplněno také na původní desku. Řemeslně výtečnou práci provedla paní Marie Vamborská z Pardubic, která chybějící jméno dosekala do kamene v podobě k nerozeznání od originálu. Josef Učesaný se tak po více než sto letech dočkal zasloužené satisfakce a jeho jméno bude na čestném místě spolu se jmény ostatních němčických padlých připomínat nešťastné osudy několika mladých mužů nedobrovolně zatažených do válečného konfliktu.

**Petr Mücke**





# Na svatého Martina kouřívá se z komína

V pondělí 15. listopadu se uskutečnila na školní zahradě mateřské školy slavnost svatého Martina. Sešli jsme se společně s rodiči a širokou veřejností, abychom si na slavnostně vyzdobené zahradě připomněli jednu z tradic, kterou mají rádi nejen děti kvůli radostnému očekávání prvních sněhových vloček, ale i dospělí, kteří se těší na svatomartinskou husičku a mladé víno.

Dny jsou stále kratší, tmy přibývá a venku je smutno. Smutný je i pohled na holé větve stromů a uplakané po-

časí, které se v tomto období alespoň dle starých pranostik brzy změní na sněhové přeháňky. Příchod zimy lze očekávat každým dnem. Časově se legenda o sv. Martinovi váže k podzimnímu období, kdy v přírodě ubývá světla a současně i tepla. V dohledné době jsou však Vánoce, což je doba, kdy se v lidských srdcích hromadí láska a štědrost (vnitřní světlo a teplo). To vše je symbolizováno v Martinově dobrém skutku.

S dětmi jsme se pilně v duchu tradic připravovali již několik dní předem. Malovali jsme a



vystříhovali koníčky, pekli svatomartinské rohlíčky, zdobili školku a společně s paní Mílou Hájkovou zpívali podzimní písničky vztahující se k tomuto svátku. Svatomartinská legenda děti velmi zaujala a nemohly se dočkat, až Martin na svém koni k nám opravdu přijede. Přijede na bílém koni a přiveze nám sníh? Tyto otázky se daly jasně vyčíst z dětských očí. Když děti dozpívaly, vydaly se v doprovodu svých rodičů a s lampiónem v ruce směrem k hřišti Na Pašti, kam za zvuků fanfár a s mírným zpožděním přijel bílý kůň s jezdcem v červeném plášti. Na závěr byly děti obdarovány krásným perníkovým koníčkem, kterého jim jako dárek

poslal pan Janoš. V této souvislosti bych ráda poděkovala všem, bez jejichž pomoci by naše slavnost neproběhla tak hladce.

Především velké poděkování patří již zmíněnému panu Janošovi, rodině Kroupových, která nám celé zpívání profesionálně nazvučila. A v neposlední řadě panu hostinskému a obecnímu úřadu, jmenovitě paní Šejbové. Současně bych ráda touto cestou poděkovala panu Jiřímu Machkovi, který nám celou slavnost zdokumentoval videozáznamem, jenž byl nabídnut našim rodičům. Hezké adventní dny všem občanům Němčic přeje

**Nada Kirschová,**  
ředitelka MŠ



## OBRAZEM



Ve středu 10. listopadu proběhla slavnostní bohoslužba k příležitosti posvěcení Kapličky a svátku sv. Martina patrona Kapličky.